广州市住房和城乡建设委员会关于加强房屋建筑重要分部（子分部）工程质量
验收工作的通知
穗建质〔2016〕1460号
各区建设局，各级建设工程质量监督机构，各建设、施工、监理单位：
　　为加强房屋建筑工程质量管理，贯彻执行《广东省建设工程质量管理条例》和《建筑工程施工质量验收统一标准》（GB50300-2013），保证工程质量，现将房屋建筑重要分部（子分部）工程质量验收的有关事项通知如下：
[bookmark: BM1]一、重要分部（子分部）工程的范围：
（一）桩基础、天然地基、处理地基等工程；
（二）主体结构工程；
（三）建筑节能分部工程；
（四）建设、监理单位或建设工程质量监督机构根据有关规定以及工程特点确定的涉及结构安全、重要使用功能、关键部位的其他分部（子分部）工程。
重要分部（子分部）工程可根据工程实际情况进行分段验收。 
[bookmark: BM2][bookmark: BM3][bookmark: BM5][bookmark: BM4][bookmark: BM6]二、验收准备工作
   （一）分部（子分部）工程完工后30个工作日内，施工单位应按照国家有关验收标准、规范全面检查工程质量，整理工程技术资料，填写分部（子分部）工程质量验收申请表一份，将申请表和工程技术资料提交监理单位。
   （二）监理单位在5个工作日内按照有关规定对工程实体进行检查，审核工程技术资料，由总监理工程师在分部（子分部）工程质量验收申请表签署意见。
   （三）监理单位通知勘察、设计、施工、建设等单位的有关人员参加验收，在验收5个工作日前通知建设工程质量监督机构监督员到场实施验收监督。
    三、验收工作内容
   （一）审查工程技术资料；
   （二）实地查验工程质量；
   （三）对分部（子分部）工程的实体质量和质量管理等做出全面评价，填写分部（子分部）工程质量验收记录表一式四份和分部（子分部）工程质量验收纪要一式四份并加盖有关单位公章。
    四、验收监督
    重要分部验收由建设单位组织，监理单位主持，相关参建单位项目负责人和项目技术负责人参加。勘察、设计单位项目负责人和施工单位技术、质量部门负责人应参加地基与基础重要分部工程的验收。设计单位项目负责人和施工单位技术、质量部门负责人应参加主体结构、节能重要分部工程的验收。
    建设工程质量监督机构重点对分部（子分部）工程验收的组织形式、程序等是否符合有关规定进行监督，发现有违反建设工程质量管理规定行为、存在不满足使用功能、影响安全使用或其他重大质量问题的，发出责令整改通知书。
    五、验收登记
   （一）验收登记范围：前述重要分部（子分部）工程。　 （二）建设单位应当自重要分部（子分部）工程验收合格之日起5个工作日内向建设工程质量监督机构提交以下资料（原件）办理登记手续：
    1.分部（子分部）工程质量验收申请表；
    2.分部（子分部）工程质量验收记录表；
    3.分部（子分部）工程质量验收纪要；
    4.图纸会审、设计变更情况资料和有关分部结构设计总说明；
    5.分部（子分部）工程实体安全和功能检测报告；
    6.其他技术资料。
   （三）建设工程质量监督机构应当在收齐资料后向建设单位出具分部（子分部）工程质量验收登记表。
    六、其他
   （一）建筑节能分部工程可按围护结构节能和机电设备节能分别组织验收。
   （二）分部（子分部）工程验收登记表是单位工程竣工验收资料的重要部分；没有取得分部（子分部）工程验收登记表的，按单位工程质量验收资料不齐全处理。
   （三）参加验收的建设、勘察、设计、施工、监理等各方不能形成一致意见时，应当协商提出解决的方法，待意见一致后，重新组织验收。
   （四）城市轨道交通工程重要分部（子分部）验收参照本通知执行。
   （五）本通知所涉及表格格式文本采用《广东省建筑工程竣工验收技术资料统一用表》，并由广州市建设工程质量监督站在其网站上公布。
   （六）本通知自印发之日起施行，有效期五年。相关法律、政策依据变化或有效期届满，根据实施情况评估修订。
                                               
广州市住房和城乡建设委员会
2016年8月9日

