《广州市加强预拌砂浆企业绿色

生产管理的通知》政策解读
按照《广州市行政规范性文件管理规定》第17条和《广州市行政规范性文件制定规则》（穗府办〔2012〕49号）第28条规定，我委针对规范性文件《广州市加强预拌砂浆企业绿色生产管理的通知》（以下简称《通知》）说明如下：
一、起草的目的和必要性
党的十九大报告指出，要坚决打好污染防治攻坚战。为适应我市建设国际中心城市的需要，助力打好污染防治攻坚战，促进我市预拌砂浆行业转型升级，规范预拌砂浆的绿色生产，加强预拌砂浆行业的监督管理，提高预拌砂浆质量，确保工程质量。我委联合广东省建材研究院，在广泛调查研究的基础上，共同起草了《通知》。
（一）起草《通知》目的。一是随着我市预拌砂浆行业的发展，需要制定规范性文件，以促进我市预拌砂浆行业转型升级，规范预拌砂浆的绿色生产，提高预拌砂浆质量和环保水平，实现绿色生产；二是该文件出台能够进一步提升我委预拌砂浆生产行业规范化、精细化和信息化管理水平；三是2014年已经出台了混凝土企业绿色生产管理的相关规范性文件，实施效果良好，制定预拌砂浆企业的相关管理文件是有必要的，也是可行的。
（二）贯彻落实上位法和国家相关政策的需要。近年来，国家、省相继出台了《中华人民共和国清洁生产促进法》、《广东省促进散装水泥发展和应用规定》（广东省人民政府令第156号），《广州市房屋建筑和市政基础设施工程质量管理办法》（广州市人民政府令第129号）、《广州市人民政府关于第五轮行政审批制度改革取消、调整和保留行政审批、备案事项的决定》（广州市人民政府令第90号）等相关法规、文件。加强预拌砂浆企业绿色生产管理符合国家相关政策精神。
（三）适合当前预拌砂浆企业绿色生产管理的现实需要。预拌砂浆应用在这几年来得到了极大的发展，全市预拌砂浆企业也发展到40多家，建设工程普遍接受并使用预拌砂浆。但是，在发展过程也发现存在一些问题：原材料紧缺，劣质材料以次充好；企业恶性竞争；少数厂家环保意识差，对生产时产生的颗粒物、废水、废渣、噪声处理不重视；企业要符合当前要求，开展诚信建设，加强信息化相关工作等，这些都需要进行明确，充实到《通知》中。
二、法律政策依据
制定《通知》的依据有：
1.国家法律法规：《中华人民共和国清洁生产促进法》。
   2.国家部委规章、政府规章和文件：《广东省促进散装水泥发展和应用规定》（广东省人民政府令第156号），《广州市房屋建筑和市政基础设施工程质量管理办法》（广州市人民政府令第129号）、《广州市人民政府关于第五轮行政审批制度改革取消、调整和保留行政审批、备案事项的决定》（广州市人民政府令第90号）等相关法规、文件。
三、起草过程
    为做好此项工作，我委委托广东省建材研究院前后历时1年多，对全市砂浆企业进行了实地调研，先后组织行业专家、学者、企业进行了多次研讨会，修改稿件10多遍，在广泛征求各方意见的基础上形成了《通知》。
在起草过程中，对制定实施的必要性和可靠性进行了论证，先后完成了《广州市加强预拌砂浆企业绿色生产管理的通知》实施及实施评估报告、《广州市加强预拌砂浆企业绿色生产管理的通知》廉洁性评估材料。2015年5月10日，组织相关专家和管理部门的有关人员进行讨论提出了相应的修改补充的内容，广州市散装水泥管理办公室进行了修改和完善。
我委先后公开征求意见的情况：
一是 2016年8月24日至2016年 9月1 日，向委机关各处室、相关直属单位公开征求意见，共收集了2个部门的修改意见共 6 条；
二是2016年9月9日至2016年 9月20 日，向市、区相关单位公开征求意见，共收到了13个单位的回复意见，其中有3个单位共提出了7条修改意见；
三是2016年11月2日至 2016年11月 22 日，在网站公开征求意见，网站公开征求意见没有收到意见回复。
四是2017年5月24日专函向市发展改革委、市国土资源和规划委员会、市环境保护局、市城市管理委员会商请联合发文并征求意见，共收到16条修改意见（部分意见与第一次重复）。
以上四个环节公开征求意见共收到16个单位和部门的回复，其中有6 家单位共提出了26条修改意见，已对修改意见进行分析和讨论，采纳了大部分意见，未采纳的意见进行了说明。
本文件于2017年5 月 12 日已经本机关法制部门审核，并经本机关负责人集体讨论。
  四、主要内容说明 
《通知》主要内容有以下几个方面：
测评小组的组成及受理时间、企业绿色生产测评、绿色生产企业的日常管理、绿色生产结果的应用、广州市预拌砂浆企业绿色生产自评表、广州市预拌砂浆企业绿色生产测评细则等内容。
（一）所要解决的主要问题。
《通知》主要为促进我市预拌砂浆行业转型升级，减少颗粒物、噪声、废水和废渣排放，规范预拌砂浆的绿色生产，加强预拌砂浆行业的监督管理，提高预拌砂浆质量，达到保证建设工程质量和安全，促进行业绿色健康发展。
（二）文件主要创新和涉及的权利义务。
《通知》其主要内容和创新之处体现在以下几个方面。
1.对颗粒物、噪声、废渣、废水的排放情况和清洁处理的硬件设施进行量化测评。
《通知》结合《广州市预拌砂浆企业绿色生产管理规程》（以下简称《规程》），从原材料进厂、预拌砂浆生产、运输以及工地施工的全过程着手，要求颗粒物、噪声、废渣限量排放，生产废水实现零排放，打造环境友好型预拌砂浆行业。要求搅拌楼主体二层及以上部分、原材料上料、配料系统等设施设备均应进行封闭，并采用防尘采光设备；要求骨料堆场应全封闭，对站式生产线宜与配料设施一起封闭，其高度应能满足装卸料、配料的要求，宜采用喷雾系统减少料场颗粒物；搅拌楼整体宜配备脉冲收尘，或采用布袋外加强排风收尘的装置，搅拌主机处宜采用布袋收尘和强制脉冲反吹收尘器；对生产废水处理系统提出了硬件上的要求。同时，为了保护生产人员的身体健康，除厂界颗粒物和噪声排放限值做了要求，还规定了生产作业区的排放限值。《通知》对砂浆企业颗粒物、噪声、废渣、废水的排放情况和清洁处理的硬件设施进行量化测评。
2.对试验室的硬件和软件标准配置进行量化测评。
《通知》结合《规程》，通过严格要求试验室面积及所需配备仪器设备等硬件配置、试验室人员等软件配置，来保证混凝土技术与质量管理。试验室应具有在水泥、骨料、外加剂、掺合料和砂浆检测领域的相关应用指南规定配置的基本试验仪器设备。 对企业应配备的工程技术人员的职称、人数以及再教育方面做了具体要求。《通知》对试验室的硬件和软件标准配置进行量化测评。
3.对原材料的管理进行量化测评。
《通知》结合《规程》，对预拌砂浆原材料检测项目做了明确规定，提出了原材料的快速检测项目和常规检测项目；提出了粉煤灰的鉴别方法（比重、活性指数）；提出了原材料供应商的选择原则，企业不应选择处在3个月通报期内的违规原材料供应商。《通知》对原材料的管理进行量化测评。
4.把预拌砂浆的配合比的技术要求列入量化测评。
《通知》结合《规程》规定：一是预拌砂浆生产前必须进行配合比试验，确保所采用的配合比生产的成品能满足相关砂浆标准的要求；二是当砂浆的组成材料发生重大变化时，或当需要使用新材料生产预拌砂浆时，或生产条件发生变化时，配合比必须经过试验室重新试验确定；三是应建立砂浆配合比汇总表。《通知》把砂浆配合比的技术要求列入量化测评。
5. 把精细化管理的要求列入量化测评。
《通知》根据《规程》对企业提出了精细化管理的要求，要求企业安装生产实时监控系统，实时上传生产数据、原材料检测数据，加强对生产数据的分析和利用，及时发现企业生产问题；同时要求搅拌车运输车应安装GPS车载终端，并接入广州市散体物料运输车辆监管平台，使企业和主管部门能够及时掌控运输质量。《通知》把精细化管理的要求列入量化测评。
（三）实施后可能产生的影响及措施。
本文件明确了我市预拌砂浆的企业符合绿色生产要求、加强了原材料和绿色生产的管理、加强了质量监管和信息化工作、规范市场行为。实施后，无疑对我市预拌砂浆的行业绿色生产和质量的提高具有相当的促进作用，有利于我市打好污染防治攻坚战，不会出现负面的效应。
本文件基本符合现行相关的规范要求。
