广州市物业服务行业生活垃圾分类
专项行动计划
根据《关于进一步强化重点行业领域生活垃圾分类工作推进方案》要求，为进一步督促物业服务企业做好生活垃圾分类工作，制定本行动计划。

一、工作目标
以习近平生态文明思想和对垃圾分类工作作出的重要指示精神为指导，根据市委市政府有关文件精神、《广州市生活垃圾分类管理条例》的规定和《广州市深化生活垃圾分类处理三年行动计划（2019-2021年）》要求，结合我市物业服务行业的特点，切实强化物业服务企业对住宅小区生活垃圾分类处理，加快住宅小区生活垃圾减量化、资源化、无害化进程，建立和完善住宅小区生活垃圾分类工作长效机制，进一步营造更干净、更整洁、更平安、更有序的居住环境。
二、工作措施
    （一）开展以物业服务企业落实生活垃圾分类责任为重点的全市住宅小区摸查整治专项行动。根据市委、市政府的要求，计划自2019年8月始至2020年12月止，集中一年半左右的时间，对全市住宅小区进行全面摸查治理。其中“物业企业是否按《广州市生活垃圾分类管理条例》规定履行生活垃圾分类管理责任人的责任”是本次摸查的重点内容。在摸清情况、建立台帐的基础上，对物业服务企业未履行规定责任的行为由城管执法部门责令限期整改、依法处置，确保物业服务企业履责到位，确保《广州市生活垃圾分类管理条例》规定在住宅小区落实到位。
（二）督促物业服务企业配合做好楼道撤桶工作。按照“逐步推行生活垃圾定时定点分类投放摸式，全面推进楼道撤桶”的要求，督促各物业服务企业主动配合区政府完成楼道撤桶任务，并做好小区业主的宣传动员工作，争取业主对楼道撤桶工作的支持，避免和减少由此引发的矛盾纷争，进一步促进住宅小区生活垃圾的源头减量。   
（三）加强对物业服务企业落实生活垃圾分类责任情况的信用管理。根据我市物业服务企业信用管理的相关规定，将物业服务企业未建立责任区生活垃圾分类投放日常管理制度、未制止混合已分类投放的生活垃圾行为、未履行对拒不改正不符合生活垃圾分类投放行为的报告城管执法部门处理的责任等8项违反垃圾分类管理规定的行为列为失信行为。物业服务企业存在上述行为的，以城管执法部门对物业服务企业做出的责令限期改正、行政处罚决定书等为依据，纳入物业服务企业信用管理体系监管。物业服务企业信用信息将通过政府门户网站等方式向公众公开，强化社会公众对物业服务企业履行垃圾分类责任情况的监督。
（四）制定物业服务合同示范文本。通过制定物业服务合同示范文本，引导住宅小区业主与物业服务企业将生活垃圾分类管理内容纳入合同，督促物业服务企业履行好小区垃圾分类管理责任人的主体责任。实行物业项目清扫保洁服务外包的，还应当将生活垃圾分类投放要求纳入清扫保洁服务合同，并对生活垃圾投放结果不符合分类标准的责任做出相应约定，督促保洁员协助业主、物业使用人开展生活垃圾分类投放工作。
（五）举行物业服务行业深化垃圾分类工作启动仪式。2019年8月底前，联合市物业管理行业协会，举办全市物业服务企业深化生活垃圾分类工作启动仪式，要求市物业管理行业协会会员单位派员参加；加强物业服务企业生活垃圾分类工作经验交流，组织物业服务企业到生活垃圾分类先进示范小区学习，搭建小区生活垃圾处置先进模式、先进方法、先进技术的交流学习平台，营造行业创先争优、主动参与、认真履责的良好氛围。
    （六）开展全市物业服务企业生活垃圾分类业务培训。按照《广州市生活垃圾分类管理条例》的职责分工和市生活垃圾分类管理联席会议精神，会同市城管执法局、市物业管理行业协会，对全市物业服务企业实施全覆盖的生活垃圾分类业务培训，及时传达国家、省、市对生活垃圾分类工作的新要求、新举措，进一步提升物业服务企业履行生活垃圾分类责任的意识和对住宅小区生活垃圾分类管理的业务水平。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

三、工作要求
    一是加强组织领导。充分认识做好生活垃圾分类工作是落实习近平生态文明思想，营造美好生活环境，构建共建共治共享社会治理格局的重要举措。各区住建部门要高度重视住宅小区生活垃圾分类工作，切实履行督促本行政区域内物业服务企业开展生活垃圾分类的职责；以全市住宅小区摸查整治专项行动为契机，建立工作台帐，及时解决存在问题；会同属地政府、城管执法等部门开展住宅小区生活垃圾分类工作情况检查，通过强化对物业服务企业的信用监管，提升物业服务企业履责意识和能力。
二是推动行业自律。充分发挥物业管理行业协会的引领作用，会员单位应带头落实《广州市生活垃圾分类管理条例》的规定和《广州市居住小区（社区）生活垃圾分类指南》的规范要求，以会员带动非会员，促进形成全市物业服务企业自觉加强生活垃圾分类管理的良好氛围。配合属地政府做好住宅小区生活垃圾源头减量和分类知识宣传，增强小区业主对生活垃圾分类的自觉性和主动性。结合物业服务企业信用管理要求，制定出台对物业服务企业履责的行业考核评价标准，促进物业服务行业对住宅小区生活垃圾分类工作的规范化、科学化，进一步营造住宅小区良好的居住环境。
